

Социалистическая СТРОЙКА

Орган Красно-Баквского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

№ 63 (2529)

Воскресенье, 31 мая 1942 года.

Цена 10 коп.

Быстрее завершить сев!

ВЕСТИ С ПОСЕВНОГО ФРОНТА

КРАСНЫЕ БАКИ. Закончили сев первыми в сельсовете колхозы Чащинский и Теплухинский. Сегодня досевают в ряде других селений, в частности, в Баранихе, Афанасихе, Пешихе, Красногоре.

КОЗЛОВО. Сев зерновых и льна закончен в Никитине, Уткине, сегодня заканчивается в Текуне, Разгуляях, Зотино и других волкозах. Все колхозы просят поездку картофеля.

ПЕСИХА. Закончившие раньше других весенний сев зерновых колхозы Гулихинский, Лысицкий, Базанхинский организовали помощь тягловой силой отстающим соседям.

Посев кок-сагыза—заказ фронта

Обеспечить страну и оборонную промышленность сырьем—такую задачу поставил перед колхозами Нарком Обороны товарищ Сталин. Среди различных видов сырья, поставляемого колхозами, важное место занимает каучуконосное растение—кок-сагыз. Каучук нужен, надо много каучука для фронта, для разгрома гитлеровских полчищ.

Большинство наших колхозов получило задания—вырастить в этом военном году каучуконос—кок-сагыз. Это—заказ фронта, и выполнить его надо по-боевому.

Старательно, с энтузиазмом начали возделывать кок-сагыз колхозники. В Теплухинском колхозе «Путь к социализму» посев его проведен осенью. Чащинский колхоз имени Сталина посеял его ранней весной. На лучшие земли, хорошо удобренные посеяли кок-сагыз колхозы Вавилихинский «Красный пахарь», Сквозниковский «Свобода», Жуковский имени Жданова и другие.

Но культура эта в нашем районе новая, с агротехникой ее колхозники не знакомы. Поэтому от руководителей колхозов, бригад и звеньев требуется, что

бы они во-время умело использовали все указания агрономической литературы, опыт передовиков нашей страны. Главное после того, как хорошо проведен сев, организовать уход за плантацией: во-время полоть, рыхлить почву и т. д.

Агрономы райко и МТС обязаны повседневно учить колхозников правильному возделыванию этой ценной технической культуры. Нельзя, однако, обойти таких фактов, что в Сквозниковском, Зашильском колхозах ни одной беседы с колхозниками, или с руководителями колхозов о том, как сеять кок-сагыз, агрономы не провели. Ни опыта, ни практических указаний—посеяли, как сумели.

Кок-сагыз—культура трудоемкая, она не терпит нерадивого отношения к себе, принося при этом лишь убытки колхозу. Надо все посевы ее закрепить за звеньями. Партия и правительство высоко ценят труд тех, кто выращивает каучуконосы. За перевыполнение плана урожайности корней кок-сагыза колхозы и колхозники получают резиновые изделия.

Вырастим высочайший урожай кок-сагыза, обеспечим страну и фронт каучуком!

По-военному вести соревнование трактористов

ЗАКРЕПИТЬ ПЕРВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Трактористом я работаю уже давно. Пятый год только на «ЧТЗ». В этом году МТС на полях должна сыграть решающую роль, поэтому мы перед выездом в поле обязались работать по-военному.

Я и мой подменный Т. Шибут соревнуемся с трактористами из 11-й бригады т. Березиним и Маловым, у которых трактор такой же.

С первого дня наша машина работает безупречно, но, к сожалению, приходится часто делать вынужденные простои из-за недостатка горючего. Первые 3—4 дня совсем не было топлива, и мы были вынуждены ежедневно ходить в МТС и просить, чтобы дали возможность поскорее приступить к работе. И сейчас целыми днями стоим все по той же причине.

На 27 мая мы все же вспахали 116 гектаров весновспашки с одновременным боронованием и закультивировали 150 гектаров. За этот период сэкономили около 200 килограммов горючего. В напряженные дни нормы перевыполняли, давая по 15 гектаров при норме 9 за

смену в переводе на мягкую пахоту.

Несмотря на то, что тов. Шибут трактористом первый год, не проходил курсов, но быстро осваивается с делом. Он зимой вместе со мной участвовал на ремонте. Теперь уже работает самостоятельно. Внимательно относится к делу наши плугари—девушки Пирада Грамаздова и Мария Лисина. Они следят за глубиной вспашки.

Качество работы в основном зависит от установки плуга. Нужно, чтобы каждый корпус шел все время на одинаковой глубине. Правильно установленный плуг облегчает работу трактора. Наша работа принята с оценкой на хорошо и отлично.

Будем и в дальнейшем бороться за качество обработки почвы и за экономию топлива. 2000 гектаров наш агрегат безусловно вспашет. Обязательство свое выполним. Надо лишь преодолеть главное препятствие—необеспеченность горючим. Надеемся, что дирекция и полтотдел помогут нам.

П. Кудряшов,
тракторист МТС.

Успех молодых трактористов

Молодые трактористы из бригады № 2 В. Смирнов и С. Сироткин впервые в этом году сели за руль трактора, но они умело управляют стальным конем. Перед выездом в поле взяли обязательство дать на весеннем севе не менее 140 гектаров в переводе на мягкую пахоту.

Обязательство с успехом выполняют. В отдельные дни вспахивают по 4,25 гектара, при норме три в смену. Работают в Никитинском колхозе «Призыв».

Успешной работе способствует то обстоятельство, что товарищи Смирнов и Сироткин используют трактор с максимальной нагрузкой. Они прицепили не трехкорпусный плуг, а четырехкорпусный и барону зиг-заг. Такую нагрузку трактор хорошо тащит.

Благодаря своевременному техническому уходу не было случаев аварий и простоев. Этот трактор среди других колесных дает лучшие показатели в бригаде.

В. Заварухин,
агроном МТС.

ПОЧЕМУ НЕ ВЫПОЛНЕНО ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

Уезжая в поле на своих стальных конях Березин и Малов решили соревноваться с трактористами другой бригады. Они обязались перевыполнить нормы пахоты, сэкономить горючее и провести работу в колхозах в установленные сроки. К этому призывала их родина в дни отечественной войны.

С первых же дней трактористы горячо принялись за работу. Любо было посмотреть, как поднимаемая широкие пластины вспахивал зашильские поля гусеничный трактор «Сталинец». В первые три дня были вспаханы 50 гектаров. Запомнились и такие дни, когда за одну смену вспахивали по 13 гектаров при задании 9.

Колхозники не нарадуются!—Вот это конь, так конь. Силы-ца-то какая, сто гектаров уже вспахано! Почитай в декаду сев закончим.

Но... трактор раскрякничался. Сначала испортился ва-

кум-бачок, потом, беспорядочно размахивая лопастями и угрожая аварией радиатора, вышел из строя вентилятор мотора. День стоит трактор, другой день, еле пройдя подгектара, просится на остановку; третий день прошел на перетяжку.

Для трактористов что ни день, то новая загвоздка. Тут тебе надо питательную трубку паять, да нет паяльного материала. Весь колхоз бежал, пока мало—мало пригодный состав нашли. Раза по три на день, снимая тяжелый радиатор, вертели озадаченно в руках упрямый вентилятор: и чего ему надо? Наконец, решили укоротить лопасти. Обрубили, да не ровно. Подходящих инструментов нет.

—Ну, как, пойдет?—спрашивались озабоченно колхозники.—Должен пойти,—успокаивали трактористы. Но трактор, пыля и покашливая, снова

останавливался.

Неумелое обращение с машиной, неоперативная помощь со стороны бригадира и механиков—вот основные причины. Молодые, неопытные трактористы не сумели наладить надлежащего ухода за машиной и при первой же поломке начали калечить ее. Помощь дирекции МТС запоздала, да и она бывает мало эффективной, если механик иногда приезжает с одними плоскогубцами.

В Сомихинской бригаде почти все трактора не во-время пришлось восстанавливать на поле. Хорошо, что трактористам помог Безглазовский кузнец Кузнецов А. Это он восстановил чуть ли не все шпильки, гайки, болты, а на тракторе № 28 пришлось менять едва ли не всю поршневую группу.

Поучительный конфуз произошел с колесным трактором СТЗ в колхозе «Новый путь» (Зашильское). Этот трактор в первый же день работы застрял на середине поля. Колхозники хоть и огорчились такому положению, да не будь плохи, засеяли все поле сами. Пока работники МТС собрались починить трактор да вывезти его, вокруг трактора зазеленели дружные всходы. Сейчас и прайти-то трактору негде. Не топтать же всходы. Хоть самолет вызывай. Вот к чему приводит неповоротливость в такие горячие дни.

М. Пономарева.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Западный фронт)



Соперники части командира Беззубова делают для нашей наступающей пехоты проход в заграждениях.



ДОСКА ПОЧЕТА

ПЕРЕДОВИКОВ

весеннего сева 1942 года

9. Колхоз «Свобода», Чемашинского сельсовета, в короткие сроки закончивший сев зерновых и технических культур.
10. **Мавроннов Алексей Григорьевич**, член колхоза «Свобода», заменивший сына-фронтовика, работающий за двух бригадиров в колхозе.
11. **Маколкин Михаил Васильевич**, 74-летний член Ново-Ильинского колхоза, Ядровского сельсовета, на севе нормы выработки выполнял на 150 процентов.
12. **Щербанов Михаил Павлович**, севец Ново-Ядровского колхоза, на семярядной селке ежедневно засеивал по две нормы.
13. **Белов Иван Михайлович** отец красноармейца, член колхоза «Рассвет», Ковловского сельсовета. На весновспашке и посеве льна ежедневно нормы выработки выполнял на 150 процентов.
14. **Серебров Николай Григорьевич**, бригадир тракторной бригады № 13 Красно-Баквской МТС. На 27 мая план весенних тракторных работ бригадой выполнен на 100 процентов.
15. **Смирнов Валентин Александрович**, тракторист бригады № 2, на колесном тракторе «СТЗ» ежедневно выполняет норму на 130—150 процентов.

Славный подвиг старого колхозника

Старый колхозник Герасим Семенович З. узнал, что отряд немцев в количестве 150 человек направляется к его родной деревне.

Герасим Семенович поднял все население деревни на борьбу с врагом. На одном из выгодных для борьбы рубежей Герасим Семенович устроил засаду. Когда враг поравнялся с ней, старый

колхозник подал команду, и загремели выстрелы. Немцы, потеряв 26 человек убитыми, откатились назад. Во время второй атаки фашисты вошли с другого направления. 23 гитлеровца взорвались на минах, заранее установленных крестьянами. Потерпев неудачу, гитлеровцы отказались от своего плана захватить деревню.

В течение 29 мая на Изюм-Барвенковском направлении наши войска продолжали вести оборонительные бои и отражали атаки танков и пехоты противника.

На остальных участках фронта ничего существенного не произошло.

По уточненным данным, за 27 мая уничтожено не 28 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 60 немецких самолетов.

За 28 мая уничтожено 53 немецких самолета. Наши потери — 21 самолет.

В Баренцовом море потоплен немецкий тральщик водоизмещением 800 тонн и транспорт противника водоизмещением 12000 тонн.

За 28 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 15 немецких танков, 10 автомашин с войсками и грузами, 35 подвод с боеприпасами, 7 полевых и зенитных орудий, 10 зенитно-пулеметных точек, разбито два железнодорожных эшелона, взорвано два склада с боеприпасами, рассеяно и частью уничтожено до трех рот пехоты противника.

Немецкая авиация 28 мая дважды пыталась совершить налет на город Мурманск. К городу прорвались только отдельные самолеты противника, сброшенные бомбы упали в залив. Жертв и разрушений нет. Огнем зенитной артиллерии и нашими истребителями сбито шесть немецких самолетов.

Наша танковая часть, действующая на Изюм-Барвенковском направлении, ведя оборонительные бои, уничтожила 12 немецких танков, 10 орудий, 28 пулеметов и 4 миномета. Противник потерял убитыми до 300 солдат и офицеров.

На одном из участков Калининского фронта наши части заняли несколько населенных пунктов. На поле боя осталось 700 убитых немецких солдат и офицеров. Уничтожено два немецких танка, 6 минометов, 3 орудия, 2 артиллерийские и две минометные батареи, взорвано два склада с боеприпасами в склад горячего. На другом участке пьяные гитлеровцы предприняли атаку наших позиций. Подразделение во главе со старшим политруком Батенковым встретило врага ружейно-пулеметным огнем. Ос-

тавив на поле боя более 70 трупов, немцы в беспорядке отступили.

Группа наших автоматчиков во главе с заместителем политрука Найда произвела налет на деревню С., занятую немцами. Автоматчики уничтожили в деревне до 50 гитлеровцев.

Снайперское отделение тов. Куделя за два дня уничтожило 17 гитлеровцев. Восемь из них уничтожил тов. Куделя. На его счет числятся уже 60 уничтоженных немцев.

В течение 10 дней несколько партизанских отрядов, действующих в Орловской области вели ожесточенные бои против немецко-фашистских частей. Оккупанты потеряли в этих боях более 2000 солдат и офицеров. Партизаны сбили три немецких самолета, уничтожили две бронемашины и захватили трофеи и пленных.

Добровольно перешедший на сторону наших войск ефрейтор 61 немецкой пехотной дивизии Роберт К. рассказал: «Я мобилизован в армию в январе 1942 года. До этого проживал в гор. Гальците. В восьми километрах от города находился лагерь для русских военнопленных. Зимой многие военнопленные ночевали под открытым небом или в нетопленных сараях. Ежедневно там от холода и голода умирало по 30—40 человек. Пленных используют на тяжелых работах, и вид у них ужасный. Истощенные и изможденные они с трудом держатся на ногах. За малейшие проступки и отказ от работы пленных расстреливают».

Пленный летчик-радист обер-ефрейтор Герман Кайзем рассказал: «На восточном фронте я нахожусь с 14 апреля. Имею три боевых вылета. Четвертый был последним. Самолет сбила русская зенитная артиллерия. Из экипажа уцелел только я один, остальные погибли. Крестьяне меня задержали и доставили в штаб. За последнее время наш отряд терял в среднем по три самолета в неделю. Советские летчики несколько раз бомбили наш аэродром. Во время последней бомбежки было подожжено пять самолетов, находившихся на земле. В немецкой авиации ощущается острая нехватка опытных пилотов. Старых летчиков становится все меньше, а новые не имеют ни знаний, ни боевого опыта».

За границей

ПОКУШЕНИЕ НА ГИТЛЕРОВСКОГО НАМЕСТНИКА В ПРАГЕ ГЕЙДРИХА

СТОВГОЛЬМ, 27 мая. (ТАСС). Как передает германское информационное бюро из Праги, там опубликовано сообщение германских властей о том, что сегодня на исполняющего обязанности «протектора Чехии и Мо-

равии» Гейдриха совершено покушение. Гейдрих ранен. За поимку лиц, совершивших покушение, объявлено вознаграждение в размере 10 миллионов крон.

НОВЫЙ ПАЛАЧ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО НАРОДА

В Берлине официально объявлено, что на пост «протектора Чехии и Моравии» назначен начальник германской полиции генерал Далюге. Уже произведены первые казни. Пражское радио сообщило, что вслед за покушениями на Гейдриха было казнено шесть человек, в том

числе две женщины и двое подростков. Все они обвиняются в сознательном укрытии антифашистов. Генерал Далюге опубликовал декрет, запрещающий всякие собрания, спортивные выступления, театральные представления и т. п. (ТАСС).

ПЛАНТАЦИИ ЗАКРЕПЛЕНЫ ЗА ЗВЕНЬЯМИ

Во время посева кок-сагыза согласно заданию в Жуковском и Воробьевском колхозах по два гектара. По три гектара кок-сагыза посеяли Арефинский и Дуналихинский колхозы, Козловского сельсовета.

Семена перед севом яровизировались теплым способом по методу академика Лысенко.

Во всех колхозах эта важнейшая культура закреплена за звеньями, которые будут проводить уход за посевом кок-сагыза.

В. Заварухин, участковый агроном МТС.

Появились всходы

2 гектара кок-сагыза выращивает Березовецкий промколхоз «Красный колесник». Один из этих двух га посеян рано весной по мелким гребешкам, наеханным сохой. Междурядья оставлялись по два гребешка. На участке уже появились всходы.

Второй гектар был посеян 28 мая сеялкой. Если первый участок не потребовал прикатывания почвы перед севом, так как был уплотнен дождями, то второй участок пришлось прикатать. Посев производился 13-рядной сеялкой двумя колхозниками. При этом, чтобы получить междурядья, выключали по два семяпровода, а третий оставался в действии. Семена смешивали с опилками — три объема опилок на один объем семян. Глубина заделки — 1,5 сантиметра. Для регулирования нормы высева катушки сеялки выдвигались на два сантиметра.

Плантации кок-сагыза достаточно удобрены навозом.

Не проявляют заботы о кок-сагызе в Зубилихинском колхозе «Искра», где не только не проведен сев, но даже не удобрен участок под эту культуру.

Д. А.

Наш первый опыт

Кок-сагыз мы начали возделывать, как опыт, еще в 1941 году, на площади 0,5 гектара. Посев произведен 5 июня, но несмотря на поздний сев скоро появились всходы, и растения процвели.

Урожай кок-сагыза в 1941 году убирать не стали ввиду позднего сева, а следовательно, и тонкости корня. Для лучшего развития оставили его не выкопанным, как многолетнее растение. Сейчас прошлогодние растения пошли в рост, развиваются новые листочки и образуются бутоны цветов. 28 мая провели первую междурядную обработку мотыгами.

Сеяли кок-сагыз в прошлом году по удобренному участку, положили 36 тонн навоза на гектар.

Перед севом в обработанной почве были сделаны бороздки на расстоянии 35—40 сантиметров одна от другой. Посеянные в эти бороздки семена засыпали торфом слоем в 1—1,5

сантиметра. Был допущен существенный недостаток — не сделали прикатывание почвы до посева и после посева, что безусловно содействовало бы более дружным всходам.

В 1942 году кок-сагыз мы посеяли еще на участке в один гектар. Перед посевом семена яровизировали на снегу в течение 15—20 дней. Можно яровизировать и по-другому — после четырехчасовой замочки в простой воде семена прорастают в течение 2—3 дней, после чего высеваются.

В первый год сева для лучшего определения всходов по рядочкам, к кок-сагызу примешивают семена другой культуры, быстро дающей всходы (овес), который выпалывают при первой прополке обнаружившихся всходов основной культуры.

А. Димитриева, агроном Бавалихинского колхоза.

НА ЛУЧШЕЙ ЗЕМЛЕ

Посев кок-сагыза явился новостью в нашем колхозе. Для того, чтобы члены колхоза знали, каково значение этой нужной стране оборонной культуры, я провел беседу с колхозниками первого и второго звена о кок-сагызе. Воспользовавшись справочниками об этой культуре и следуя агрономи-

ческим советам, мы отвели под кок-сагыз лучшую землю, с близким к поверхности расположением грунтовых вод, хорошо унавозили ее — по возу на одну сотку земли. Полученные из заготовленного семени мы яровизировали с точным соблюдением агрономических указаний и произвели посев с междурядьями в 40 сантиметров на глубину полтора сантиметра.

Подкормку кок-сагыза мы намерены провести раствором куриного помета.

Колхозники первого и второго звена соревнуются между собой. Проявляя исключительную точность проведения всех подготовительных и посевных работ, они с нетерпением ждут сейчас всходов незнакомой культуры.

Ф. Немцев, пред. Сквозниевского колхоза



Как ухаживать за посевом кок-сагыза

На весенних посевах кок-сагыза первую шаровку междурядий производят с появлением первых всходов, по которым обозначаются ряды.

Первую шаровку междурядий надо делать на глубину 2—3 сантиметров с особой тщательностью, чтобы рядок не был затронут. По обеим сторонам рядка на 4—5 сантиметров почва должна оставаться нетронутой.

Через несколько дней, в момент массового появления всходов кок-сагыза, необходимо проводить следующую шаровку междурядий на глубину 3—4 сантиметров. На этот раз можно приблизиться к рядку, но не затрывать его.

Во время шаровки надо проредить всходы там, где они появились слитными рядками. Для этого через каждые 3—4 сантиметра ряда, занятого густыми всходами, ударом санки прорезают примерно 10 сантиметров рядка.

В течение первых 30—40 дней кок-сагыз развивается медленно, и он не в состоянии бороться с сорняками. Поэтому в этот период кок-сагыз требует самого тщательного ухода, иначе он, заглушенный сорняками, гибнет или

изреживается. За вегетационный период нужно провести не менее 4—5 прополок в рядках и 4 глубинных междурядных рыхлений.

Сорная трава — злейший враг кок-сагыза. Особое внимание следует уделять очистке плантаций от некаучуконосного одуванчика. Этот сорняк надо выкорчевывать на глубину не менее 15 сантиметров, подрезая его ножом-долотцем.

Первую выкорчевку некаучуконосного одуванчика проводят, когда у кок-сагыза формируется розетка из 4—5 настоящих листочков.

Как отличить одуванчик от кок-сагыза по листьям?

У кок-сагыза листья розетки бывают меньше, мясистее, утолщенные, с сизоватым восковым налетом; по форме листья цельнокрайние или редко рассеченные, с тупыми закругленными долями; жилки листа светлозеленые. У сорного, некаучуконосного одуванчика листья более крупные, травянистые, яркозеленые, с краснофиолетовыми жилками; пластинка листа часто и глубоко рассеченная, с острыми зубчиками по краю.

Во время вегетации кок-сагы-

за необходимо провести не менее двух подкормок. В первой подкормке, которая дается при образовании у кок-сагыза трех листочков, вносится 10 килограммов азота на гектар на глубину 4—5 сантиметров, как можно ближе к рядкам. Вторую подкормку, перед бутонизацией, следует производить местными удобрениями (3—5 центнеров птичьего помета или 3—4 тонны навозной жижи на гектар на глубину 10—12 сантиметров).

Ответственный редактор Н. В. Голицын

Ветлужскому техникуму пути ТРЕБУЮТСЯ

рабочие на карчеподъемники, во взрывную партию и инспектор по кадрам. Обратиться: Красные Баки, Коммунальная 29.

ТРЕБУЮТСЯ

1. бухгалтер, 2. землекопы, 3. чернорабочие мужчины и женщины. Оплата сдельная, аккордная. Все приняты на работу обеспечением бесплатным проездом по железной дороге, имеется столовая. Обратиться по адресу: ст. Ветлужская, Первомайская, 7.